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У статті розглядаються особливості професійного розвитку майбутніх 

документознавців. Проаналізовано основні умови досягнення особистістю 

професіоналізму. Розкрито основні складові навчання студентів у ВНЗ. 
Психологічну готовність до професійної діяльності проаналізовано з позицій 

псевдогенезу буття людини. 
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В статье рассматриваются особенности профессионального развития 

будущих документоведов. Проанализированы основные условия достижения 
личностью профессионализма. Раскрыты основные составные подготовки 

студентов в вузе. Психологическая готовность к профессиональной 

деятельности проанализирована из позиций псевдогенеза бытия человека. 
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The features of professional development of future students are examined in the 
article. The basic terms of achievement of professionalism personality are analyzed. 

The basic component trainings of students are exposed in the institute of higher. 

Psychological readiness to professional activity is analyzed from positions of life of 

man. 
Key words: professional development, self-determination, professionalism, life 

of man, studies. 

 
Постановка проблеми. Процеси, пов’язані з європейською інтеграцією 

нашої держави, позначаються на системі підготовки висококваліфікованих 

фахівців. Сьогодення ставить перед суспільством завдання підготовки 

спеціалістів із високим рівнем розвитку професійних і громадянських якостей, 
стійкими морально-етичними переконаннями, з високим рівнем самосвідомості. 

Тому не випадково перед вищою школою постає завдання професійного 

розвитку майбутнього документознавця, формування особистості нової 

генерації, здатної успішно розвиватися і працювати. 
Результати дослідження проблеми. Окремі аспекти професійного 

розвитку висвітлені у працях таких дослідників: В. Буряка, О. Вербицького, 

В. Гриньової, Т. Красікової, Н. Кузьміної, О. Микитюка, І. Прокопенка, 
Г. Троцко та ін. Компоненти і фактори розвитку професійної самосвідомості 

досліджували А. Бодальов, В. Столін, І. Юсупова. Проблеми професіоналізму і 



професійного самовизначення представлені в роботах А. Асмолова, В. Бодрова, 

Е. Клімова, А. Маркової, Н. Пряжнікова та ін. 

Ураховуючи постійне збільшення вимог до якості підготовки фахівців 

сфери документознавства та інформаційної діяльності, а відповідно, і зростання 
обсягів знань та вмінь, якими повинен володіти спеціаліст, важливо зрозуміти, 

що завданням вищої школи сьогодні є не лише і не стільки передача цих знань 

у постійно зростаючій їх кількості, скільки «озброєння» навиками 

самовдосконалення, продовження самоосвіти як під час навчання, так і після 
закінчення ВНЗ. Необхідно дати випускникові весь запас знань, який 

знадобиться йому в майбутній професії. При цьому, акцент повинен робитися 

на тих навичках, які надалі дозволять випускнику працювати у різних, 
найчастіше критичних, умовах, зосередитися на тих знаннях, які у потрібний  

час можуть бути адаптованими під нестандартні ситуації, що не вивчалися у 

період освоєння програми у ВНЗ. 

Особливе значення для розробки системи активного розвитку особистості 
та професійного вдосконалення мають психолого-педагогічні праці 

Л. Карамушки, В. Третьяченко, Ю. Швабла, Т. Яценко. 

У психолого-педагогічній науці є низка досліджень, присвячених різним 
аспектам особистісного розвитку студентів, професійній діяльності та 

професіоналізації особистості. Ці проблеми розглядаються у контексті 

специфіки студентського віку як важливої стадії особистісного розвитку; 

виявлення сутності етапів і детермінуючих факторів становлення професіонала 
і суб’єкта діяльності; визначення ролі і місця здібностей, інтересів, мотивів та 

індивідуально-особистісних особливостей у формуванні професійно важливих 

якостей спеціаліста, а також оптимізації підготовки та умов успішного 
здійснення професійної діяльності [6, с.52]. Загалом спеціалісти звертають 

увагу на процес формування особистості в професійній діяльності, 

виокремлюючи компенсаторні моменти психіки людини, більші можливості 

розвитку її професійних здібностей та самовдосконалення. 
Особистісне зростання широко досліджували представники гуманістичної 

психології – «третьої сили» у психології, що як науковий напрям з’явилася у 

50-ті роки ХХ століття, протиставляючи себе психоаналізу та біхевіоризму. 
Основними принципами гуманістичної психології є: 

1. Хоча людське буття має межі, людина завжди відчуває свободу і 

необхідну для неї незалежність. 

2. Найважливішим джерелом інформації є екзистенційний стан людини, її 
суб’єктивний психічний досвід, доступний через усвідомлення «тут і тепер». 

3. Оскільки людська природа визначається не тим, що робить людина, а 

тим, як вона усвідомлює своє буття, її природа ніколи не може бути визначена 

цілком, вона завжди прагне до безперервного розвитку, до реалізації своїх 
можливостей. 

4. Людина єдина і цілісна. Ця цілісність «Я» створює унікальний характер 

переживань кожної людини. У людині неможливо розділити органічне і 
психічне, усвідомлюване і неусвідомлене, почуття і думку. 



5. Свідомість людини не може бути зведена ні до її основних потреб або 

захистів, як у фрейдизмі, ні до епіфеноменів біхевіоризму [2, с.59-60]. 

Беручи за основу принципи гуманістичної психології, розглянемо 

алгоритм розвитку особистості для досягнення професіоналізму (рис.1). 

 
Рис. 1. Розвиток особистості для досягнення професіоналізму 

 
Основою досягнення професіоналізму є формування творчого 

середовища з урахуванням особливостей особистісної спрямованості. Важливо, 

щоб при цьому відбувалася узгодженість природного, діяльнісного, соціального 
та культурного середовищ. Саме від такої узгодженості середовищ буде 

залежати цілісність способу життя людини, що, у свою чергу, визначається, з 

одного боку, відповідністю між її потребами як живої істоти, культурною 

орієнтацією як індивіда, особистісною спрямованістю і метою діяльності як 
суб’єкта, а з іншого боку – тим, який рівень «узгодженості» і вимог до людини 

цих середовищ. 

Важливого значення у професійному самовизначенні та розвитку набуває 
соціальне середовище як необхідна ланка опосередкованого впливу суспільства 

на особистість. Соціальне середовище – це відносно стійка сукупність речових і 

особистісних елементів, із якими безпосередньо взаємодіє соціальний суб’єкт і 

які впливають на його діяльність. 
Особистісна спрямованість як інтегральна та генералізована якість 

особистості характеризується і визначається на початкових ланках життєвими 

інтересами, схильностями, ідеалами [4, c. 3-8]. Такі характеристики дають 
змогу людині гіпотетично вибудовувати перспективи та визначати власні цілі. 



Поряд із тим, саме знання кінцевої мети, іншими словами, чітка побудова 

алгоритму дій для досягнення результату є показником визначеності 

особистості на шляху до вершини діяльності. 

Формування творчої особистості прямо залежить від формування 
людиною власного творчого середовища і входження в нього. А це можливо за 

умов пізнання власного «Я», гнучкості думки, що пов’язано з образністю 

мислення, цілеспрямованістю [3, c.13-14]. 

Пізнання власного «Я» – це своєрідний перехід особистістю від 
самоаналізу до самооцінки і до самопізнання. Інформація, яку людина отримує, 

пізнаючи своє «Я», важлива, оскільки вона знаходиться поза свідомістю і її 

отримання завжди проблематичне, а використання у повсякденному житті – 
обов’язкове. 

Гнучкість думки є запорукою швидкого вирішення завдань, прийняття 

рішень. Творчі особистості легко і швидко знаходять нові аспекти проблеми і 

шляхи її вирішення. А застосування різних підходів, зазвичай, призводить до 
розробки унікального шляху вирішення проблеми. Відтак гнучкість думки 

взаємопов’язана з образністю мислення. У процесі формування творчого 

середовища необхідно вірити, що особистість володіє унікальною можливістю 
розрізняти і бачити нове.  

Цілеспрямованість – одна з важливих характеристик розвинутого 

внутрішнього творчого середовища; є тією структурою, що відповідає за 

покращення внутрішнього клімату та необхідна для самовдосконалення. 
Цілеспрямованість пов’язана з мотивацією (фактором пізнавальної активності 

суб’єкта щодо осмислення життя і цілей) та впевненістю особистості у власних 

силах (те, що відрізняє успішних людей від невдах). Кожна людина намагається 
обирати найбільш особистісно-вмотивовану ціль. Ця вмотивованість 

складається з елементів, які, у свою чергу, можуть бути зведені до наступних 

проблем: оцінка особистістю своїх здібностей та потреб; оцінка пов’язаної з 

цим складності поставленої мети з точки зору власних здібностей і потреб. 
Таким чином, модель підготовки професіонала-документознавця під час 

навчання у ВНЗ повинна узгоджуватися із моделлю розвитку особистості як 

професіонала, що розвивається у творчому середовищі.  
Під час навчання за напрямом підготовки 6.020105 – «Документознавство 

та інформаційна діяльність» студенти отримують підготовку фахівців із 

документально-інформаційного забезпечення органів управління підприємств, 

установ, організацій на базі використання інноваційних технологій роботи з 
документними системами в процесі управлінської діяльності. Сферою їхньої 

діяльності є система документаційного забезпечення управління (СДЗУ) на 

підприємствах, в установах та організаціях усіх галузей та форм власності, а 

також в органах державного управління всіх рівнів, в органах державної 
адміністрації та місцевого самоврядування, у навчальних закладах. Вони 

забезпечують чіткість їхньої документально-інформаційної діяльності, 

виявляючи вміння працювати з усіма видами документальної інформації, 
знання особливостей комп’ютеризованих систем документообігу, новітніх 



засобів оргтехніки, процесів уніфікації і галузевої стандартизації 

документально-інформаційної сфери. 

 
 

Рис. 2. Ключові результати навчання 
 

Основні сфери підготовки майбутнього документознавця у вищій школі – 

це органічне поєднання чотирьох головних складових впливу на професійний 

розвиток студента. 
1. Знання з предметної галузі: 

 Нормативно-правові, науково-методичні та методологічні матеріали з 

документаційного забезпечення управління 

 Особливості здійснення документування управлінської діяльності. 

 Організація роботи зі службовими документами в процесі 
управлінської діяльності. 

 Процеси формування, використання та зберігання документних 

ресурсів (архівних, бібліотечних, музейних, інформаційних). 

 Комунікаційні технології, теоретичні засади розвитку комунікаційної 

культури як соціокультурного феномену, моделі ділової поведінки. 

 Стилістичні норми службових документів, лексичні, морфологічні та 

синтаксичні засоби ділових документів. 

 Ведення діловодства на підприємстві, методика організації роботи 
служби документаційного забезпечення управління. 

 Користування комп’ютером, основне і спеціалізоване програмне 
забезпечення; технічні засоби обробки документів, правила експлуатації 

оргтехніки. 



 Особливості планування, проектування та технологія роботи на базі 

організаційної та обчислювальної техніки служб документаційного 

забезпечення управління, методи розробки їх оптимальних структур. 
2. Когнітивні уміння і навички з предметної галузі: 

 Здатність використовувати теоретичні знання і практичні навички з 

фундаментальних дисциплін у процесах документаційного забезпечення 
управлінської діяльності. 

 Здатність застосовувати набуті знання для розв’язання якісних та 

кількісних завдань. 

 Уміння організувати та забезпечити комплекс процесів 

документування управлінської діяльності та роботи з документами відповідно 

до основних положень Єдиної державної системи документаційного 
забезпечення управління. 

 Правильно здійснювати аналітико-синтетичне опрацювання 

інформації. 

 Навички усної та письмової презентації наукового та практичного 

матеріалу. 
3. Практичні навички з предметної галузі: 

 Навички складання службових документів усіх видів. 

 Працювати в операційних системах, зокрема DOS і Windows, у 
локальних і глобальних комп’ютерних мережах. 

 Користування прикладним програмних забезпеченням, зокрема 
текстовими редакторами, електронними таблицями, базами даних, володіння 

комп’ютерною графікою, зокрема діловою. 

 Усувати дефекти, проводити профілактику в операційних системах, 
зокрема DOS і Windows. 

 Володіти машинописом. 

 Експлуатувати комп’ютерну техніку, друкарське та розмножувальне 
обладнання, приймально-переговорні пристрої. 

4. Психологічна готовність до професійної діяльності: 

 Здатність враховувати та психологічно виважено реагувати на 
економічні зміни у суспільстві, застосовувати елементи соціокультурної 

компетенції. 

 Уміння враховувати індивідуальні особливості людей, гендерні 

відмінності, соціально-політичні процеси, правові засади та етичні норми у 

виробничій та соціальній діяльності. 

 Навички ефективної взаємодії з людьми у професійній діяльності. 

 Уміння адаптуватися, переносити теоретичні знання на практичну 
діяльність. 

 Здатність до самовизначення, самонавчання та продовження 

професійного розвитку. 

 Навички спілкування, врахування психологічних механізмів здійснення 

усної та письмової комунікації. 



 Уміння працювати в групах, урахування законів міжособистісної та 

міжгрупової взаємодії. 

 Уміння організації власної діяльності та ефективного управління 
часом. 

Формування майбутнього документознавця як особистості-професіонала, 

включення його в суспільне та виробниче життя як активного дієвого суб’єкта 
проходить у період від переведення його від позиції навчально-педагогічного 

впливу (у ВНЗ) на позицію навчально-професійної діяльності і далі як суб’єкта 

професійного розвитку. Цей процес можемо поділити на такі етапи: 

- початковий (оволодіння теоретичними знаннями та суспільним 
досвідом); 

- формувальний (глибока обізнаність, освіченість і світоглядна зрілість);  

- професійно-адаптивний (професійна та суспільна активність). 
У системі діяльності існують різні способи формування професіоналізму. 

Професіонал виявляє себе активно, здійснює стимулювання зміни поведінки, 

визначає напрям діяльності.  

 
Рис. 3. Псевдогенез становлення типів буття людини 

 
На рис. 3. представлений псевдогенез становлення типів буття людини, 

кожен з яких характеризується властивою йому особливістю: 

 природний – природною основою поведінки людини; 

 життєдіяльний – індивідуальною формою вияву потреб і мотивів 

людини, для професійного розвитку важливого значення набуває мотивація та 
стимулювання; 

 соціодинамічний – поява у людини мети, орієнтація на ефективну 

взаємодію з групою, що спричинено різними потребами людей у їхній 
життєдіяльності; нормуються процеси професійної взаємодії; прагнення 



досягати поставленої мети незалежно від середовища та складних обставин; 

рішення приймаються за змістом, а не за значенням; 

 соціокультурний – залучення критеріїв у процесі узгодження і корекції 
професійного розвитку; виникають вищі складові професійного становлення на 

основі ідеалів, цінностей (мотиви перетворюються в ідеали, а потреби – в 

цінності); виділяється цільовий «Я-образ», вмикаються механізми свідомості, 

самосвідомості, волі й самовизначення, що дає змогу втримувати «образ» 
професійної мети при її досягненні; 

 діяльнісний – використання механізмів, спричинених соціокультурною 

динамікою і підпорядкованих нормам перетворення чого-небудь; прояв 
лідерської позиції й управлінського типу діяльності уможливлює реалізацію 

професійно-організаційної функції; людина у професії управлінської ланки 

(документознавця) відходить від логіки соціодинамічного і соціокультурного 
типів; нові норми дають можливості для кращого професійного вияву, 

професіонал відповідає вимогам діяльності; самовизначення професіонала як 

лідера базується на основі соціокультурної, професійної та культурної 

самовизначеності; 

 культурний – відповідне самовизначення фахівця, коли його світогляд 

позначений цілісним самовизначенням у країні, універсумі, системі цінностей, 

ідеалів в управлінській ієрархії; використовується культура мислення 
рефлексивного типу, апарат організованого й організуючого мислення з 

урахуванням логічних форм; реальність сприймається через різні рівні 

абстрактності, інтегральні погляди, що змістовно відповідають суті буття; 
професіоналізм пов’язаний із культурою мислення, а дії набувають 

невипадкового характеру; 

 духовний – пірамідальність мислення людини, коли на вершині 
розміщено універсальні, важливі цінності, а в професійній діяльності присутня 

мудрість; рефлексивна самоорганізація здійснюється у використанні онтології, 

а встановлення мети базується на законах того буття, де перебуває людина; 
рівень якості рефлексії залежить від критеріального забезпечення [5, с.71-72]. 

На основі вищенаведених рівнів буття перед ВНЗ постає завдання 

формування необхідних особистісних умінь майбутнього документознавця: 

аналітичних, прогностичних, проективних та рефлексивних [7, с.10]. 
Висновки. Таким чином, особливістю професійного розвитку 

майбутнього документознавця є те, що в період формування його професійної 

зрілості на творчому рівні відбувається, з одного боку, розвиток індивідуальних 

характеристик (потреби, інтереси, установки, цінності, ідеали тощо), які 
впливають на самовизначення у професії, професійну адаптацію (проходження 

різних рівнів буття), а з іншого – розкриття майбутнього спеціаліста, його 

внутрішнього потенціалу. 
Відтак, під «професійним розвитком майбутнього документознавця» 

розуміємо процес розвитку особистості, зорієнтований на високий рівень 

професіоналізму і професійних досягнень, що здійснюється за допомогою 

системи складових навчального процесу, переходу на вищі рівні розвитку буття 
та саморозвиток у процесі професійної діяльності та професійної взаємодії. 



Перспектива подальших досліджень полягає у розкритті мотиваційної 

складової професійного розвитку майбутніх документознавців як важливого 

компонента успішного досягнення професіоналізму. 
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